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https://www.100test.com/kao_ti2020/514/2021_2022_90_E5_90_8E

_E5_A4_A7_E4_B8_c26_514968.htm 上海对外贸易学院针对90

后大一新生的一项专题调研显示，大学新生未来职业选择：

最愿当白领，最不愿意当的是公务员，选择成为企业家的新

生比例比往届明显上升。 今年开学前，外贸学院在校园网上

创建了“新生报到网”，并在网上设计上传了一套专题调研

问卷,从“他们与父母”、“他们与自己”、“他们与他人”

、“他们与学校”、“他们与未来”等五个角度对90后大学

生的初踏大学门槛时的思想意识状况进行调研。 调研显示，

在回答“您对自己未来的职业发展规划的设想是成为一个什

么样的人？”时，47%的新生选择当白领，有20.5%的新生选

择企业家、选择出国发展的有15%，但选择当公务员或事业

单位职员的最少，只有5%。负责调研的学生处处长王磊表示

，与80后相比，90后大学新生职业发展目标明确，呈现更加

务实化倾向，98.5%新生都有了自己成才发展的基本趋向。选

择成为企业家的新生人数比例明显上升，但选择当公务员的

人数却非常的少，这与近几年大学毕业生争相考公务员有很

大的落差，说明新生的目标定位明显受到市场经济大环境的

影响，他们有极强的好奇心，希望成功。 调研还显示，在“

进大学之前，对您的成长影响最大的人”这一题的选项中

，39%的学生选择了父母。这说明父母仍在90后大学生的生活

中扮演着重要角色。“当您情绪处于低谷时，您更愿意选择

哪种方式进行自我调整或自我激励？”，有86.4%的学生选择

了正面、积极的方式，包括找人谈话或倾诉、更多参加社会



工作、社团工作、运动、课外阅读等。只有极少数学生，不

超过0.5%的选择饮酒、吸烟等消极的方式。 但调研也显示

，90后的新生缺乏服务他人精神，当问及“新生临时召集人

需要为其他同学服务，并且需要提前一天报到，您是否愿意

担任新生召集人？”时，25.5%的学生明确表示拒绝，另外近

七成的学生表示“没考虑好”，表示愿意的仅6.5%的学生。

从对新生的采访中发现，因为不熟悉校园环境、不了解工作

氛围与工作项目，为此选择了没考虑好。但还是有很多新生

明确表示非常羡慕志愿者，希望在大学里多参加一些志愿者

活动和社会实践活动。 外贸学院副校长俞光虹表示，每一代

的大学生有自己独特的成长环境，独特的生活方式，90后大

学生的父母一辈的知识层次与80后大学生有了很大的区别，

大学不能用70后甚至80后的品性和惯性思维来理解、审视和

评判90后，如何准确地把握90后大学生特点，应该是高校要

思考的问题。


